

# “扶贫济困一日捐”践行群众路线正当时



□晚报记者 郭坤

慈善事业是一项建立在社会捐献基础上的社会性救助事业，它需要社会各界的广泛参与，需要源源不断的慈善资金。

我市是一个典型的农业大市，又是一个典型的欠发达城市，要想把我市的慈善工作做好，建立一个长期的、使广大干部群众乐于接受并能够承受的募捐形式非常必要。

“扶贫济困一日捐”活动就是一项非常好的汇聚社会爱心的募捐形式，这是一项从中央到地方、在全国各地普遍开展的

慈善募捐活动，已经产生了很好的社会反响。这项活动让“慈善的不是钱，是心”这个观点深入人心，使得“人人可慈善，人人能慈善”。

“扶贫济困一日捐”活动在我市已连续开展十几年。十几年来，我市将这项活动开展得扎实有效、有声有色，探索出了一条符合我市实际、尊重历史和现实、能被社会各界广泛接受和承受的慈善劝募方式，为推动我市慈善事业发展、改善弱势群体生活、提升全民慈善意识、构建和谐周口以及为我市精神文明建设作出了重要贡献。

当下，党的群众路线教育实践活动正在我市如火如荼地开展，我市党员干部正在结合实际通过各种方式践行群众路线。笔者认为，积极参与慈善事业，主动参与“扶贫济困一日捐”活动也是我市党员干部践行群众路线的一个很好的方式。

党的群众路线，经典的阐述就是“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”，它明确了党员干部的工作究竟是“为了谁”、“依靠谁”，明确了只有情系群众党才能永葆青春。

而对于我市慈善事业和正在开展的“扶贫济困一日捐”活动来说，它本身就扎根在群众之中，依靠群众，为了群众。它的性质决定了只有情系群众，慈善事业才能永葆活力。

两者的关系不难看出，党的群众路线是慈善事业的生命线和发展线，发展慈善事业是党的群众路线的具体体现。正因此，大力发展慈善事业长期以来都是我市各级党委政府的一个重要职责，就在前不久，市委书记徐光和市长刘继标还专门对我市慈善工作提出殷切希望和要求。

所以说，广大党员干部积极参与慈善事业就是在践行群众路线。当前，“扶贫济困一日捐”活动正在我市全面开展，党员干部践行群众路线正当时。

## 是什么让警报晚拉了18个小时

■高路

兰州自来水异味的来源初步查清，不是某个不法分子的造谣，也不是大家的味觉出了问题，是中国石油天然气公司兰州石化分公司一条管道发生原油泄漏、污染了供水企业的自流沟所致。

所幸的是，找到了污染源，经过处置，抢了两天瓶装水的兰州市民应该不用再去抢高价水了，短暂的恐慌以后，生活将恢复平静。不幸的是，如很多次水污染事件一样，市民又成了最后一个知道真相的人。

据事后通报的情况看，其实，4月10日17时出厂水苯含量就已经高达118微克/升，也就是说在此之前，其实已经有很多被污染的水流入管网之中。可当市民被告知自来水不能用时，已经是次日的11时。至少有18个小时，除了自来水里传出来的刺鼻的气味，兰州市民对自己面临的风险一无所知。

我们想知道，这18个小时里发生了什么？

当发现指标异常时，水厂有没有向有关部门报告这种情况？有没有在第一时间把水停掉？

再看有关部门，4月11日，兰州市接到威立雅水务(集团)公司通报的有关情况后，组织了有关部门进行监测复核。我们无从得知水厂是几点报告的，面对这么严重的污染指标，复核当然重要，但有关部门居然没有第一时间通知市民实在让人费解，要知道那可是能对人体造成严重伤害的苯啊。我们只知道，兰州市委领导在兰州威立雅水务(集团)公司主持召开紧急会议是4月11日上午8时，恰好是上班时间；宣布停运北线自流沟，排空受到污染的自来水，并提醒大家，未来24小时，自来水不宜饮用，是在上午11时。都一天过去了，兰州市终于想到这个水是不能喝的，有关部门难道不知道，这个时候其实已有大量被污染自来水流入了百姓家中，被用掉被喝掉，做成了晚饭早餐，被掩盖在饭菜的味道中？

大把的时间花在上报决策、核实、检查、上级部门上级领导的指示批示中，苯是致癌物，会造造成血液方面的变化，甚至导致白血病和癌症，就沒一个人想到，哪怕数据还需要进一步核实，领导还没上班，对于像饮用水这样直接往肚子里喝的东西，出于谨慎，也应该在第一时间通知大家先别喝了。

任何应急处置都需要反应时间，可之所以叫应急，就得在第一时间采取果断的措施降低危害。这么长的时间里，这么多的居民几乎是一整天的用水，经历了从晚高峰到早高峰的完整周期，居然用的一直是被污染过的水，这就是兰州市所谓的应对吗？拖得这么久，还能叫应急吗？水务公司为了自身的利益瞒报延报虚报，是涉嫌犯罪的无良行为，而政府部门拖拉扯皮，在利益权衡中犹豫不决则是典型的渎职行为。

事实上，关于异味的反映早就在民间出现了，就在一个月前，兰州还辟谣了，还抓了一些造谣的人，人们有理由相信这一次也不外乎是个谣言。这种缺少细节的合格，显示出它的危害性，让市民再一次面临相同问题时，选择了相信政府的权威，而事后证明，正是这种信任构成了对他们的伤害，他们都低估了异味中可能存在的危险。

现在终于找到了元凶，但另一方面，那些被居民喝掉的水，那些有可能造成的伤害，这个责任又该由谁来承担？

每一次应对不当都在放大灾害的后果。人们并不想听谁的道歉，事已至此，任何道歉都是苍白无力的。只有真相能抚平大家的情绪。兰州市理应还原这十多个小时中每一个节点发生的事，告诉大家，这是为什么？人们给了政府足够的信任，这种信任应当在危机来临的时候与居民共进退，任何时候，都把居民的利益放在第一位，而不是用欺骗的方式把事情悄无声息地对付过去。

### 画中有话

### 晒表扬

■文/小强 图/春鸣

近年来，涵盖上访功能的政府领导信箱，已普遍运转起来。但媒体检索发现，对于网友留言、政府答复等内容，很少有领导信箱完全公开网友留言，而有限公开的，也多是表扬性质的留言。比如，“首都之窗”市长信箱的“案例选登”公布了13条留言，无一例外为网友感谢信。

百姓给领导信箱写信，一般是尖锐地反映问题，期待领导负责任地回答，并拿出解决问题的办法，而围观者，从双方公开的问与答中，可见有关领导处理问题的态度和能力。事实上，确有少数解决了问题的人会眼含泪花伏案疾书赞颂领导，但同时也有不少失望者在愤懑吐槽。若只公开前者而



屏蔽后者，领导信箱就会异化为歌功颂德箱。

其实，并不是所有的问题领导都能解决，领导解决问题也必须依法，并

有赖于现有条件。只要态度诚恳，尽力而为，某些问题暂时解决不了，于人情物理方面也说得过去——对领导信箱，大可不必那样有洁癖。

### 百万葬礼还真是“死要面子”了

■何龙

《晨报》记者近日在福建沿海一带采访发现，一些豪华墓穴造价动辄高达数百万元，殡葬仪式更是奢华，仪仗队、鼓乐队一应俱全，花费少则二三十万元，多则上百万元。福建省长乐市一送葬队伍，居然长达2公里多！

这样规模的葬礼，绝对称得上“大腕的葬礼”了。百万葬礼做给谁看？死者显然已经看不到了——只能做给生者看。这种葬礼是要告诉外人：我们有钱，钱多得可以让亲人死得如此风光体面。

中国人最讲面子。这个“面子”可以细分为“场面”、“情面”和“人面”。“场面”是通过轰轰烈烈的仪式来表现的。从生日到忌日，从乔迁到造墓，从婚礼到葬礼……为每一个特别日子举办的仪式越排场越豪华，就似乎越有面子。来参加仪式的人越多，参加者的身份越

高，就证明“人面”越广。而受到邀请和应邀出席，都是出于“情面”的需要。在你来我往的“情面”关系中，仪式就生生不息愈演愈烈了。

在豪华竞赛中，一些本非“土豪”一族的人为了面子，也要借钱大操大办。中国人有“死要面子”的说法，借钱排场就是“拼死也要面子”，而百万豪葬则是“死了还要面子”。

也是在福建长乐，有人前不久在网上展示一组“土豪”婚礼的图片，最后一道“菜”是一叠百元大钞。当地的一名男士介绍说，在这里，男女订婚和嫁娶、老人去世，主人都会给宾客发钱或物品，根据家庭经济状况而定，少则每人领到几百元，多则几千甚至上万。这种习俗已经持续多年。

土葬的豪华竞赛在吞噬当地的森林和土地。据报道，福建沿海的一些村庄附近的山林坡地上，随处可见私自修建的

坟墓群，其中不乏豪华墓、“活人墓”。为了建豪华大墓，他们把周围林木砍伐殆尽。其中一座耗资400多万元的豪华大墓占地约3亩，大有死人与活人争地的态势。

在数十年前，我们就已听到移风易俗的说法，但这种奢靡风俗现在不但没有“移易”，却还在不断加码，甚至发展到无视国家相关禁令公然占山毁林建豪墓的地步。这一风气能够盛行，是否因为当地的管理者对“土豪”网开一面？

小默奇森说过：“金钱就像肥料。你若把它撒在四周，它就大有用；可是你若把它堆积一处，那就奇臭难闻。”

有些国家的富豪为什么能用金钱“肥料”给贫瘠“施肥”，而我们却盛产堆积钱财比拼奢侈的“土豪”？答案也许不仅仅在传统风俗里，还在那些同样比拼豪华的办公大楼和出行车队里……